

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΕΠΟ11 - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ (2021-2022)

Θέμα 1ης Γ.Ε.



ΣΧΟΛΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ
ΕΠΟ11- Κοινωνική και Οικονομική Ιστορία της Ευρώπης
Ακαδημαϊκό έτος 2021-2022
Συντονιστής: Καθ. Γ. Παγκράτης

ΠΡΩΤΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

Κατά τη διάρκεια της κρίσης της φεουδαλικής Ευρώπης (14^{ος} – 15^{ος} αι.) η εμπορική δραστηριότητα σταδιακά αναδείχθηκε ως η νέα κινητήρια δύναμη της ευρωπαϊκής οικονομίας. Ποιες διαστάσεις πήρε η άνοδος του εμπορίου στις τοπικές και διεθνείς αγορές και πώς επηρέασε την καθημερινότητα των ανθρώπων στον ύστερο Μεσαίωνα;

Βιβλιογραφία

Κώστας Γαλανάκης, *Κοινωνική και Οικονομική Ιστορία της Ευρώπης*, ΕΑΠ, Πάτρα 1999, κεφ. 4

Ρίκα Μπινβενίστα, *Από τους βάρβαρους στους Μοντέρνους: Κοινωνική ιστορία και ιστοριογραφικά προβλήματα της μεσαιωνικής Δύσης*, Πόλις, Αθήνα 2007, κεφ. 6

Paul Freedman, «Σπανιότητα, αφθονία και κέρδος», στο Του ίδιου, *Πέρα από την Ανατολή: Μπαχαρικά και μεσαιωνική φαντασία*, Εκδόσεις Κονιδάρι, Αθήνα 2010, σελ. 153-170

Massimo Montanari, «Η Ευρώπη και ο κόσμος», στο Του ίδιου, *Πείνα και αφθονία στην Ευρώπη*, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1997, σελ. 177-225

Έκταση: 1.500 λέξεις

Καταληκτική ημερομηνία παράδοσης: **Λευτέρα 15 Νοεμβρίου 2021: 23:59**

Απλά και Κατανοητά η Γνώση!

Εμπορική Επανάσταση

Με τον όρο εμπορική επανάσταση εννοούμε μια περίοδο της Ευρωπαϊκής ιστορίας από τον 11^ο έως τον 13^ο αιώνα όπου παρατηρείται σημαντική αναβίωση του εμπορίου έπειτα από τη λήξη των λεγόμενων βαρβαρικών επιδρομών.

Χάνσες

Διάφοροι συνασπισμοί πόλεων με κύριο σκοπό τη διασφάλιση της ελεύθερης ναυσιπλοΐας και του εμπορίου στο χώρο της Βόρειας Θάλασσας. Κυρίως όμως ο όρος αυτός αναφέρεται στην Χανσεατική Ένωση, δηλαδή την ένωση των γερμανικών κατά βάσιν πόλεων της Βαλτικής και της Βόρειας Θάλασσας (Γερμανική Χάνσα), που ήταν η μεγαλύτερη από αυτές τις ενώσεις. Η πρώτη σαφής αναφορά στην Χανσεατική Ένωση γίνεται το 1358, όμως είναι σαφές πως η ένωση υφίσταται ήδη από τα μέσα του 12ου αιώνα (βλ και Μπενβενίστε, σ. 244, 246).

Ύστερος Μεσαίωνας

Περίοδος της Ευρωπαϊκής ιστορίας που περιλαμβάνει τον 14ο και τον 15ο αιώνα (περ. 1301–1500). Ο Ύστερος Μεσαίωνας ακολούθησε τον Μέσο Μεσαίωνα, περιλαμβάνει μέρος της περιόδου που θεωρείται περίοδος κρίσης της φεουδαρχίας καθώς και τη μεγάλη επιδημία πανώλης. Είναι επίσης η εποχή που οδήγησε στην πρόωμη νεωτερικότητα.

Απλά και Κατανοητά η Γνώση!

Κρίση της φεουδαρχίας

Στα τέλη του 13ου αιώνα η αγροτική και εμπορική ανάπτυξη που γνώρισε η Δυτική Ευρώπη (11^{ος}-13^{ος}) μεταβλήθηκε σε στασιμότητα της παραγωγής, που δεν μπορούσε πλέον να ανταποκριθεί στις νέες απαιτήσεις. Η οικονομική κρίση άρχισε να γίνεται εμφανής. Η συνηθέστερη αντίδραση των κοινωνιών ήταν οι εξεγέρσεις, ενώ και οι σιτοδείες ήταν πραγματικότητα. Η μειωμένη φυσική αντοχή του πληθυσμού σφραγίστηκε από τη Μεγάλη Πανώλη του 1348 (βλ και Γαγανάκης σ. 68, 73-75 και 81-84).



Απλά και Κατανοητά η Γνώση!